



遵义晚报微信号  
zywb1900

公众服务  
新闻热线 28760966

国内统一连续出版物号 CN52-0011

第13431期

## 遵义市《红色记忆与烟火气息的交响》 列入全国城市文明建设案例

本报讯 (记者 涂林念 凤冈融媒体记者 邓邦英) 12月11日至12日,中央宣传部等在上海市举办全国精神文明建设经验交流会暨城

市文明建设研讨会,会上发布了全国20个城市文明建设案例,遵义市报送的《红色记忆与烟火气息的交响》入列其中。

《红色记忆与烟火气息的交响》充分展示了遵义市坚持“历史为脉、科技为翼、文化为魂、文明为韵”的理念,突出红色记忆与烟火气息交

融共生,从文明城市创建到城市文明建设转型升级的生动实践成果。

遵义市将继续探索城市文明建设新路径,进一步让红色文化焕

发时代光彩,使之成为推动城市文明进步的内生动力,并整合资源深化城乡精神文明建设,让文明新风在黔北大地广泛弘扬。



临近岁末,广大基层乡镇农村十分热闹。这份热闹不止于乡镇农村固定的赶场日,还有群众期盼的一年一度的分红日。

“这种活动分多分少其实无所谓,你看乡亲们脸上的那份笑容,就已经给出了答案。”“分红不是终点,而是村干部与广大群众并肩前行的新起点,愿每份坚守都有回响。”“虽说分红物资不算很多,但这不是才开始吗?以后会越来越好!”“希望明年分红能更多更好、按时兑现,日子一年比一年更红火,不辜负咱们的期盼。”……一句句群众发自内心的话语,道出了对村级集体经济发展的希望和憧憬。

分享的是发展的红利,也是心同此愿的美好。要让这份民生愿景图上有更多精彩,始终离不开发展村级集体经济的“三件宝”:产业、人才、安全。

特别是从遵义市凤冈县“一村一特”发展村级集体经济的探索实践中,愈发证明了找准方向与抓手,才能让推动村级集体经济发展不会是一句空话;抓住重点和关键,才能让村级集体经济发展蹄疾步稳、闯出新路;算好细账与产出,才能让村级集体经济发展充满韧性活力。

从产业来看,村级集体经济的真增实长,不能依赖外部循环“输血”,要能够内生“造血”,才能蓬勃“活血”,锻造一个体强身健的基础底座。要实现这一目标,必须立足乡村实际,找准资源禀赋,因地制宜发展特色产业,坚持市场导向兴产业、稳就业、增收入。以产业之兴与活,唤醒乡村发展的动与能,改变乡村发展的表与里。

从人才来看,村级集体经济不是“干部经济”,而是“群众经济”。一个村要发展产业,实现振兴目标,不是简单把产业发展和党员干部绑定组合就可以。要用发展辩证眼光看问题,善于从广大群众中选用好思想解放、思维活跃、有市场意识、懂抓经济发展的能人,以能人之智,汇聚更多群众之力,让一个村的特色优势产业与干部成为志同道合的合伙人,成为同频共振的实践者,成为利益联结的共同体,成为共抗风雨的奋斗者。在面临产业之困、市场之难、销售之痛时,才能只为成功想办法,不畏困难展拳脚,找到突围破困的路径,终能斗罢艰险又出发,踏平坎坷成大道,真正实现发展共建、产业共创、红利共享。

从安全来看,村级集体经济要做大“蛋糕”,必须管好“蛋糕”,才能共享“蛋糕”。然而,长期以来,许多地方的村级集体经济不是一本“明白账”,资金有多少、资源是什么,资产在哪里,投入了多少又产出了什么……这些问题不仅部分镇村干部不清楚,而且基层群众也不了解。甚至由于监管漏洞的存在,还衍生了一些违规违纪等行为发生,给乡村基层治理带来严峻挑战。凤冈“村掌柜”农村集体“三资”监管平台利用数字赋能,破解乡村“三资”难题可谓是一个有益探索实践。一方面,让农村集体“三资”不再是本“糊涂账”。另一方面,用大数据信息技术带来便捷实用的效能革命,严密规范的减负增效,阳光透明的穿透式动态监管,打通服务群众推动发展的直通平台。

村级集体经济发展足够的“真”,才会有顺向增长的“实”,才能带来一方发展的“好”。用好“三件宝”,念好“三字经”,相信各地村级集体经济在千群齐心的开拓奋进中,定能如星星之火,展燎原之势,奋力在中国式现代化的遵义实践中,展现新风采,书写新篇章。

## “云村长”带货出圈 老乡钱包鼓起来

“家人们看这棵白菜,产自咱们凤冈蔬菜种植基地,锌硒土壤种出来的,口感好,吃着特别健康!”近日,在贵州省凤冈县蜂岩镇的蔬菜基地里,“云村长”李飞手捧一棵饱满的白菜,面对镜头熟练推介。短短几小时,数千斤蔬菜就被全国网友抢购一空。

这样的火热直播场景,如今在凤冈的田间地头已蔚然成风,成为乡村振兴中一道亮眼的数字风景线。其背后,离不开凤冈县实施的“云村长”双赋能培育工程。

近年来,为组织引导农村电商人才与推动乡村振兴深度融合,凤冈县实施“云村长”双赋能培育工程,构建起组织赋能人才、人才赋能乡村的“双赋能”工作格局,培育一支懂电商、会经营、爱乡村的“云村长”人才队伍,有效发挥“云村长”在乡村振兴中联农带农、强村富民方面的促进作用。

“以前总感觉是单打独斗,现在有了‘云村长’这个身份,就有了有力支持和坚强后盾。”谈及变化,“云村长”郑铸深有感触。随着他的直播规模扩大,原有场地已无法满足需求。县里了解情况后,迅速协调县职校的闲置场地,

帮他搭建起新的直播平台,解了燃眉之急。

这正是凤冈县护航“云村长”成长的一个缩影。当地构建了“组织引领+组织护航+组织搭台”三重保障机制,主动对接“云村长”需求,制定个性化服务清单,切实解决他们的实际困难,营造安心创业的良好环境。

“从直播技巧到产品质检,从税务政策到平台运营,县里都安排了系统培训。”“云村长”汪雅婷说,过去自己直播人气不高、销量有限,经过专业培训后,她邀请村民走进直播间,用方言讲解酱腌菜制作过程,接地气的形式带动农产品销量大幅提升。

据了解,凤冈县为“云村长”量身定制成长“政策包”,包括配备专属服务团队、匹配专属项目、建立“主管部门+镇街班子”结对帮扶机制、开展专业运营培训等,助力“云村长”快速成长、提质增效。今年以来,已开展电商类专题培训3次,组织赴珠海等地研学1次,累计培训“云村长”及后备人才100余人次,帮助解决发展难题34个,并协助2名符合条件的“云村长”申报电子商务“十百千万”工程、省级电商

示范基地。

着眼于“云村长”队伍的长远发展,还建立了“师带徒”人才反哺机制。通过制定结对清单,每名“云村长”帮带1至3名徒弟,实现人才裂变效应。

大学毕业的任雨馨回到土溪镇大屋村后,主动拜师李飞学习直播带货。“从镜头表现到产品讲解,从粉丝互动到售后处理,师傅都手把手教我。”如今,任雨馨已成长为成熟主播,月均销售额达15万元。“我们团队现有6名本村青年,我希望将来也能成为‘云村长’,把技能传授给更多人。”她信心满满地说。

“云村长”双赋能培育工程,逐步构建起“组织赋能人才、人才赋能乡村”的良性循环。据统计,该县已认证首批“云村长”9名,建成“村播”带货站4个、基地带货点5个,开展村级集体经济、企业以及农户助农直播60余场,销售农特产品超3000万元。通过“师带徒”模式,已培育“云村长”后备人才29名,带动就业创业200余人,为推动“凤货出山”助力乡村振兴注入新动能。

(来源:《农民日报》)



本报讯 (记者 俞晖 曾煜煜) 12月14日,2025年遵义市第八届羊肉粉美食文化旅游节在红花岗区凤凰山文化广场拉开帷幕,吸引了众多市民和游客前来品尝。

本次活动由遵义市商务局、遵义市文化旅游局、遵义市教育体育局、红花岗区人民政府主办,遵义市羊肉粉协会、遵义市烹饪饭店行业协会、遵义市绿色食品商会、遵义市餐饮美食服务行业商会、红花岗区餐饮行业协会承办。

除羊肉粉的展示与品尝外,现场还汇聚了丰富的特色农产品、小吃等。“本次活动参展商家达130余家,其中羊肉粉商家有18家。活动将从12月14

日持续到12月28日,其间会推出各种活动,发放政府消费券等。”遵义市羊肉粉协会会长张明君介绍,目前,全市羊肉粉相关市场主体已突破4000家,日均销量达160万碗,消耗本地羊肉超10万斤,线上销售网络覆盖全国31个省份。这碗粉不仅是“舌尖上的美味”,更串联起养殖、种植、加工、物流等上下游环节,成为带动就业、促进增收的富民产业。

一碗热气腾腾的羊肉粉,书写着遵义人的日常,也承载着乡愁记忆。本次活动以粉为媒、以节会友,既是一场品味羊肉粉风味、展现遵义美食文化的盛宴,也是推动羊产业与文旅产业深度融合的重要举措。